
 

 

 第５回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成２９年 ５月２２日 

                    午後３時４５分開会    

場 所：山東庁舎 ３階 第２委員会室 

 （出席者） 

教   育   委  員：中川委員長 河居委員長職務代理者 本庄委員 近藤委員  

山本教育長 

教  育  部 長：田中部長 

     教  育  総 務 課：西出課長  

学  校  教 育 課：一ノ宮課長 

生  涯  学 習 課：口分田次長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：大澤課長 

 図 書 館：今川館長 

 書      記：藤岡 

 

１ 開 会 

 

２ 委員長あいさつ 

こんにちは。私３月 28日付けで任命されました中川でございます。どうぞよろしくお願

いいたします。前回４月 26日の定例教育委員会は、私用で欠席させていただき、誠に申し

訳ございませんでした。お詫び申し上げます。今回教育委員に任命され、改めて教育委員

会はどういう仕事をするのか、その責務を私なりに考えてみました。５月 12日に滋賀県都

市教育委員会連絡協議会の定期総会が当番市の米原市で開催され、研修会の中で、米原市

の歴史文化財保護課の髙橋主査が講師として「伊吹山と霊仙山の山岳信仰について」話を

してくださいました。非常に好評で私も地元に住んでいながら知らないことがたくさんあ

って、興味深く聞かせていただきました。会場での米原市の席は後ろの方で、他市の参加

者は前の方におられました。皆さんの様子を見ていると、食い入るようにして聞いておら

れる方、中にはメモをとられたり、うなずきながら聞いておられる方がたくさんおられま

した。話の中身の質の良さや幅の広さとか、興味をそそる話をされたのが一番の要因だと

思いますが、これをみていて、冒頭に申しました教育委員の仕事は何だろうと考えました。

ややもしますと、教育というのは学校教育や就学前の子どもたちが中心となりがちですが

米原市の子どもから高齢者までの全ての市民の皆さんが、自己実現に向けて興味を持たれ

意欲的に参加される、そういったソフト、ハードも含めての環境の整備を担わさせていた

だくことが教育委員会の仕事の一つなのかなと考えました。このように考えてみますと、



 

 

健康に関わる給食ですとかスポーツ、学校教育、図書館、歴史文化財など、それぞれの分

野が効果的に機能していくことが大切であると改めて思いました。積極的意欲的に、そし

て建設的に皆さんとお仕事を一緒にさせていただきたいと思いますので、どうぞよろしく

お願いします。 

 

３ 会議録承認 

   ４月定例会議事録  承認 

 

４ 教育長報告 

 【山本教育長から報告】 

前回は４月 26日に開催させていただき、この間、今ほど委員長からの話にもありまし

たように、５月 12 日に滋賀県都市教育委員会連絡協議会の定期総会ということで米原市

を会場として行われ、万全の体制で臨んでいただきありがとうございました。今ほどに

もありましたように、米原市の良さを広く発信していただきました。常日ごろから、私

も、「ともに学び ともに育つ 学び合いのまち まいばら」を使わさせていただいてお

りますけれども、やはり子どもから高齢者にいたるまで、学び合いのまちであってほし

いという願いを持っております。また、５月 18 日から 19 日まで、全国 801 市の教育長

が集まっての都市教育長協議会が開催されました。米原市が研究部会の場での発表が当

たり、教育大綱、教育理念を基にした発表をさせていただきました。小規模校でいくと

いう米原市の方針の中で、子どもから高齢者までが学び合っているかどうか、広く見届

けていきたいという思いをお話しさせていただきました。また、小規模校の良さを生か

した教育の推進の特色めいたところも発表させていただきました。15分位の発表でした

が、特に統廃合に関わる様々な課題に対する質問もあったところでございます。また、

今日から、学校関係の人事訪問をスタートさせまして、6月 20日過ぎまで、県の人事主

事とともに学校を回っております。そして、今日の議案にもありますように、６月議会

が迫ってまいりました。補正予算をとりまとめておりますので、議案の審議をよろしく

お願いしたいと思います。 

各課ごとの具体的には、教育総務課におきましては、先ほど申しました都市教育委員

会連絡協議会の会場地ということで、色々と動いていただきましたし、学校教育課では、

全国学力状況テスト、さらに市の学力テストを５月の第２週に行っていただいていると

ころであります。教育センターでは、調査研究部会がスタートしたところであり、今年

度は、ＩＣＴに関する部会と英語教育に関する２つに絞って調査研究部会をスタートさ

せていただいております。また、外国の国際交流員が採用されたということで、夏休み

に小学６年生を対象とした米原市での英語のサマーキャンプも計画しております。生涯

学習課では、土日に関わらず多くのイベントやスポーツ団体との会議を行っていただい

ておりますし、先日は、かっとび伊吹の成功委員会も第１回をスタートしまして、今年



 

 

度の要項がまとまって６月からの募集に向けているところであります。また、公民館の

連絡協議会というものがございまして、次年度に近畿大会を滋賀県で行うということで、

いろんな考え方があった訳ですが、現在の方法で近畿大会を行っていただくと聞いてお

ります。歴史文化財保護課におきましては、青岸寺の改修の入札も終わり、６月４日に

は鎌刃城まつりもございます。現地見学会とともに、午後には講演会が蓮花寺でござい

ます。また、６月 10 日土曜日には、柏原宿の萬留帳調査の報告会を行うということで、

歴史に興味のある方が多数参加していただけるのではないかと思っております。学校給

食課におきましては、安心安全な給食の提供を常日頃から行っていただいており、大変

ありがたく思っております。小学１年生も給食が始まり、食に関する指導も色々と行っ

ていただいておりますし、給食の試食会も随時始まっていると聞いています。先日は、

米原市に修学旅行で民泊の受け入れを計画されている方が、給食センターに行って給食

を試食されたということも聞いておりますし、食の情報発信拠点として機能していただ

いているところであります。また、図書館もブックスタートをはじめ、おはなし会など

も行っていただいておりますし、６月は中学生の職場体験を受け入れていただくことに

なっております。また、はにわ館の工事の入札も迫っており、これに伴ってはにわ館の

条例改正に向けて議論していただいております。 

 

委員Ａ ：米原市教育センターの資料の中で、英語教育に関するものが幾つかあり、その中 

で用語の説明をお願いしたいのですが、「ＭＥＴ」と「ＭＩＣ」とはどういうもの 

ですか。 

 

事務局 ：外国籍の２人の方を市の職員として採用したということで、１人は元ＡＬＴのケ 

ビン・スーで、市内のＡＬＴをとりまとめていただいている者が「ＭＩＣ（Maibara  

City International Understanding Education Coordinator）米原市国際理解教 

育協力員」という名称の者です。「ＭＥＴ(Maibara City English Education  

Teacher)米原市英語教育指導員」は、外国語指導ということで、昨年度まで大阪 

でＡＬＴの仕事をしており、今年は、学校と教育委員会事務局で仕事をしていた 

だく２人のことです。 

 

委員Ａ ：「Hi，friend！Plus」とはどういったものですか。 

 

事務局 ：これは、小学校の外国語活動で使用する、文部科学省からの指導の資料「Hi， 

friend！」の改定版が「Hi，friend！Plus」です。 

 

委員Ｂ ：今の件に関わり、今年度は調査研究部会を英語教育とＩＣＴの２つに絞られまし 

たので、特例校での英語教育の取組の様子であるとか、ＩＣＴを今年度更にどの 



 

 

ように活用して効果的な利用にするのか、今年度１年かけて充実した研究がなさ 

れるかと思います。もう一つ、先日、青少年育成市民会議がありまして、その時 

に意見が出ていました。あいさつ標語などの応募が、学校に偏りが見受けられる 

ということがありましたので、満遍なくいろんな学校が応募していただけると良 

いという意見がありました。 

 

事務局 ：募集は夏休み前ですので、６月の校園長会で取組も含み、その旨伝えます。 

 

委員Ｃ ：学校給食課で、小学３年生を対象に食に関する指導で、お箸の正しい持ち方を教 

えていただけるということですが、保護者の方は自分の子どものお箸の持ち方や 

鉛筆の持ち方を大変気にされている方が結構おられるので、小学２年生とかはな 

いのでしょうか。 

 

事務局 ：小学３年生を対象としています。 

 

委員Ｃ ：結構気にしておられる保護者の方が多くて、ウチもそうなんですけど、鉛筆の持 

ち方もおかしくて、自分で書いていて見にくいような持ち方で、お箸も食べにく 

そうにするので、１年生の時から指導していただけると良いと思いました。よろ 

しくお願いします。 

 

委員Ｄ ：英語の特例校とは具体的にどこですか。 

 

事務局 ：旧山東、伊吹の小学校５校で、伊吹、春照、大原、山東、柏原小学校です。今年 

は５校で始まって、来年度は市内全ての小学校で予定しています。 

 

委員Ｄ ：それともう一つ、いじめ対策連絡協議会が開催されていますが、個人情報などの 

関係で限界があると思いますが、どの程度教育委員として関わらせていただける 

のですか。 

 

事務局 ：いじめ対策連絡協議会ですが、正に今日の夜、市長を中心に関係機関の長で行い 

ます。問題や重大事案が起これば対応することになりますが、それ以外は現状報 

告や今後の方向性とか、今ですと、スマホを使ったいじめや人権問題が大きな問 

題で、小学生の時から目立ってきています。それに向けて、対策協議会としてメ 

ッセージを発信していこうと、今日の夜には計画しています。もっと具体的には、 

米原市教育委員会事務局にある「米原市いじめ問題専門委員会Ｍ－ＳＩＰ」によ 

る、米原のいじめストップの取組があります。そこでは、個々の細かな事案につ 



 

 

いて指導いただくもので月１回行われます。教育委員会にもお知らせすることが 

あれば可能な範囲でお知らせしていきたいと思っています。 

 

委員Ｄ ：給食センターで、今年４月からのアレルギー食は、何人ぐらい対応しておられる 

のですか。 

 

事務局 ：100人を越えており、年々増加しています。 

 

５ 議案審議 

 

報告第 ２号  公益財団法人伊吹山麓スポーツ文化振興事業団の    【生涯学習課】 

事業計画および決算に関する書類の提出について 

 

事務局 ：非常に多くの資料がある中で、特に気になるのは、28年度の決算営業損益金額 

     がマイナス２百万円となっており、この数字だけを見た時に、赤字運営ではない 

かと単純に捉えられる場合がある。維持管理なども含めてトータル的に考えた時 

に、ここは薬草湯の営業も行っていただいていることもあり、実際の運営につい 

てはどうか。 

 

事務局 ：施設ごとでは、伊吹山麓青少年総合体育館だけがマイナスの６百万円の赤字と 

    なっています。これは、建物の減価償却費の計上によるもので、この分がそのま 

まマイナス６百万円となるものです。これがなければ、経営としては、全ての施 

設において実質黒字経営となっています。決算書の仕組上、仕方のないものであ 

ります。 

 

委員Ａ ：県立伊吹運動場の人件費が他と比べて少ないのですが、兼務されているのですか。 

 

事務局 ：基本的には、事務局職員が受付などを行っているため、賃金などの人件費分は施 

設の管理割合に応じて積算されています。 

 

委員Ａ ：県から指定管理を受けているのはここだけですか。 

 

事務局 ：そうです。 

 

委員Ｂ ：伊吹薬草の里文化センターのジョイホールの利用状況ですが、平成 26年度からの 

利用者数が上がってきています。普段チラシなどを見ていても、非常に興味のあ 



 

 

るというか、行ってみたいなと思う催しやコンサートがたくさんあって、頑張っ 

ておられると思います。 

 

事務局 ：工夫していただいている結果だと思います。 

 

事務局  ：先ほどのアレルギーの件についてですが、今年２月の運営委員会の資料では、

東部給食センターで 69 人、西部給食センターで 50 人、合計 119 人です。１人

が２つのアレルギーを持っている場合もありますので、延べ 189 人となってい

ます。 

 

原案承認 

 

 

議案第２２号  平成 29年度米原市一般会計補正予算（第１号）について  【 各 課 】 

 

委員Ｄ ：ＩＣＴのタブレット購入について、市の単独事業ですか。何か補助金があるので 

すか。 

 

事務局 ：地方交付税の中にＩＣＴ整備費は含まれていると文部科学省は言っていますが、 

この分が補助金とすることは難しいです。米原市は、昨年度から来年度までの３ 

か年で整備を進めます。 

 

委員Ａ ：伊吹山頂の獣害対策について、一部分柵がありますが、それを広げられるのです 

か。 

 

事務局 ：全域までに広げることは難しいところがあります。緩斜面については 28年度で終 

わりましたが、その周りに元々植生のあった植物で根が残っているものは柵をす 

ることでまた生えてきますので、そういう所に限り柵を設けます。 

 

原案承認 

 

議案第２３号  米原市教育委員会委員定数条例の制定について      【教育総務課】 

 

原案承認 

 

議案第２４号  米原市図書館協議会委員の任命について           【図書館】 



 

 

 

原案承認 

 

議案第２５号  米原市スポーツ推進審議会委員の委嘱について      【生涯学習課】 

 

原案承認 

 

議案第２６号  米原市文化財指定の諮問について         【歴史文化財保護課】 

 

委員Ｄ ：諮問する文化財保護審議会とは国の機関ですか。 

 

事務局 ：米原市です。文化財指定の流れについてですが、教育委員会で承認いただいた後 

文化財保護審議会に諮問します。これを受けて文化財保護審議会が調査し文化財 

として適当と認めたら、教育委員会に答申されます。この答申を受け教育委員会 

が文化財に指定することとなります。 

 

事務局 ：蒸気機関車避難壕の意見書は中井県立大学教授が書かれているが、審議会の委員 

でもありますが問題ないですか。 

 

事務局 ：特に問題はありません。 

 

原案承認  

           

議案第２７号  後援等名義使用承認（共催）について         【生涯学習課】 

     ○JASS TRIANGLE 65-77 Concert ～大人な時間～ 

 

原案承認 

 

議案第２８号  後援等名義使用承認（後援）について         【学校教育課】 

     ○furico演劇ワークショップ ～豊かなコミュニケーションをはぐくむために～ 

 

原案承認 

 

議案第２９号  米原市立学校給食運営委員会委員の委嘱および任命   【学校給食課】 

について 

 

原案承認 

６ 報告事項  

（１）後援等名義使用承認（後援）について  

○邦楽の会「あまのがわ」第 21回演奏会             【生涯学習課】 



 

 

○第 36回滋賀県スペシャルスポーツカーニバル         【生涯学習課】 

○滋賀県次世代創造発信事業 古典芸能キッズワークショップ  【生涯学習課】 

○平成 29年度県民企画提案事業 文産ファミリーコンサート   【生涯学習課】 

～赤ちゃんといっしょ～ 

○平成 29年度 こども水球教室                【生涯学習課】 

○平成 29年度 アクアゲーム                                 【生涯学習課】 

 

（２）平成 29年度 体育振興員の委嘱について(追加)          【生涯学習課】 

 

（３）旅館業法第３条第４項の規定による施設環境に関する意見について  【保育幼稚園課】 

 

事務局：６月３日にオープニングセレモニーが開催されます。 

 

７ 質疑応答 

 

８ その他   

保育幼稚園課から園訪問の日程について 

７月４日（火） かなん認定こども園、山東幼稚園、おうみ認定こども園 

７月７日（金） 米原中保育園、米原幼稚園、いぶき認定こども園 

                

９ 閉 会 

次回第６回定例教育委員会の日程について 

 ６月 16日(金) 午後３時 30分から 

                

以上をもって第５回定例教育委員会を午後５時 17分に終了した。  
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